SHENYIDU · CHENGXIANGXIUMEI

策划/汪锦秀 编辑/王茹彤 电话/85018103 E-mail/pinghubs@vip.163.com 版式/李春霞 校对/张 真

农村人居环境提升擂响战鼓催征程

乡村美,美就美在全域里

■记者 居丹荔 林旭东 摄影 王 强 通讯员 倪春军 徐佳丽







核心提示:提升农村人居环境, 是乡村振兴战略的第一场硬仗。从 美丽乡村到全域秀美,平湖农村人居 环境提升的路已经走了很多年。2020 年,平湖在常态化整治的基础上,正 式开启全域秀美比拼,现场晒成绩、 拼成效。在一场场比拼中,各村奋勇 争先,"驻颜有术",形成了"一村一妙 招",以持之以恒的细微行动撬动"全 域秀美"大杠杆;在一场场比拼中,平 湖农村人居环境实现了大提升、大变 样、大改善,全域皆秀美的农村新画 卷在平湖大地缓缓铺开。

采访札记

将"秀美" 嵌入百姓幸福生活

■居丹荔

推动一座城市、一个地方环境的 提档升级、蝶变跃升,需要基础设施的 "硬件",也需要生态文明的"软件"。

全域秀美已经成为乡村环境常态 化的一部分,大生态要求下的乡村环 境在一步步整改提升。当前,平湖正 在加快推进高质量发展,奋力实现勇 当共同富裕新崛起典范的重大目标。 相比于城市而言,最艰巨、最繁重的任 务在农村,最广泛、最深厚的基础也在 农村。农民生活水平要提升,不但需 要物质的积累,也需要环境的提升来 加以保障

农村环境做得好不好,现场一目 了然。比拼赛,现场看成果,现场找差 距,是对现场比拼村落的一次成果验 收,也是现场参与人员的一次学习提 升。这几年,平湖市以比拼赛为契机, 坚持晾晒比拼的做法与传统,不断深 化工作交流、经验分享、成果展示、分 档提升的有效机制,形成了"比学赶 超"的浓厚氛围,时刻以"沉下心、耐心 做"的态度紧盯项目进度不放松,齐心 合力打造升级版全域秀美新样板,以 点带面带动周边文旅产业更兴旺,为 美丽乡村建设的蝶变跃升、跨越发展 迈好坚实步伐。

比拼更能出佳绩,实干方能换新 颜。推进全域秀美,绝不仅仅是环境 卫生的表面好看,也需要深入到犄角 旮旯的地方寻根治理,真正地把"秀 美"二字落到全域中,埋进根骨里,在 细节之处凸显农村人居环境的秀美气 质、大美感受。推进全域秀美,也绝不 仅仅是千篇一律的环境整治,更需要 根据各村自己的原有风貌和自然肌 理,制订出符合本村特色的建设方案, 拒绝千村一面。

实干,不在一时,而在长期,需要 机制的长效护航及百姓的齐心参与。 通过一场场的比拼赛,一次次的经验 战,需要进一步建立健全长效机制,用 好"股份+积分""四治融合"等一系列 实用、管用、好用的长效机制,坚决走 出"抓抓就见效,松松就回潮"的怪 圈。通过一场场比拼赛,也需要凝聚 起群众共建共治共享的理念,并加以 引导,全方位激活"美丽基因",不断提 高百姓参与美丽乡村、未来乡村建设 的积极性、主动性、实效性,推动全域 环境面貌从"一时美"转变为"持久

"村美、人和、民富",方是幸福生 活。全域秀美,不但是环境美,也是产 业美。如今,平湖乡村美如画,更需以 景化人、以景培元,不断丰富和全面提 升老百姓增收的渠道、生活的品质、宜 居的环境,切实增强老百姓的获得感、 幸福感、安全感,将"秀美"二字嵌入百 姓的幸福生活里。

以赛促建,全域秀美看得见

全域秀美比拼赛,进一步激发 美丽乡村建设热潮,补短板、扬优 势,加快推进美丽乡村向纵深发 展,打造出具有平湖气质的江南水

"这边不仅环境好,风景还非 常的独特,这样的美景隐藏在小 村落之间,让我感到十分的惊 喜。"这些年,随着新埭镇星光村 肖家村村落全域秀美的深入推 进,越来越多的游客来到这里写 生、"打卡"。从一个"无人问津" 的小村落到如今远近闻名的打卡 地;从"脏乱差"到实现全域秀美, 经过环境整治与现场比拼,肖家

村迎来了大变样。

全域秀美的建设非一日之功, 农村生活污水零直排、房屋前后整 洁有序、河道水体清洁……肖家村 家家户户实现了环境的蝶变升 级。"在全域秀美建设推进过程中, 我们充分发挥村民们的积极性,让 他们主动参与其中,实现村民共 建、共治。"新埭镇星光村党委委 员、肖家村网格长蒋民丰说。在全 去其他美丽乡村参观,让他们直观 地感受到环境变美同样能让他们 的生活变得好,因而极大地激发了

村民的积极性与配合度,让村民直 接相互监督,相互促进。

"现在的环境可比以前好太多 了,村里家家户户都主动做好环境 整治工作,自觉做到不乱堆放杂 物、不乱扔垃圾,一回家就感觉像 是进了景点一样。"新埭镇星光村 肖家村村民肖美根说。随着肖家 村全域环境的提升,他们还将门口 的菜地与优美庭院建设相结合,打 度。开展"微花园"改造的同时,星 光村利用肖家村的藕塘排水沟进 行了重新规划,通过"空间置换",

将村民家门口的藕塘排水沟统一 为规划整齐美观的"微菜园"。"微 花园"与"微菜园"相映成趣,展现 出了江南水乡独有的风貌特色,形 成了一道美丽的风景线。

优美的环境让人向往,也让人 倍加珍惜。"在村里的统筹下,我与 其他两户农户组成了环境卫生清 理小组,每周至少进行两次清理。" 都热情高涨,主动收起以前堆放在 外面的杂物堆、做好垃圾分类投放 ……"村里环境越来越好,一天美

与新埭镇星光村肖家村同期 比拼的广陈镇高新村高久浜也在 全域秀美工作推进中,以比拼赛为 契机,激活美丽动能,让高久浜发 出了新的生机与活力。在改造的 过程中,高久浜坚持生态优先,在 沿线保留竹林等原生态环境,梳理 杂乱绿化,打开滨水景观面。同 时,融合红菱文化等特色进行节点 打造,步步为景,营造悠然、舒适、 富有乡村气息的滨水景观带。

-场场现场比拼赛,一个个美 丽乡村点,让全域秀美在平湖乡村 不断深化,人居环境的不断提升, 让乡村景色更美。

环境跃升,共富之路走得欢

一场比拼赛,助推乡村迎来美 丽环境,而美丽环境又成了拓宽村 民增收的渠道,促进共同富裕。曹 桥街道石龙村内新居民众多,其中 沙浜自然村落地处曹桥街道与中 心城区接合部,大量新居民更是在 此聚集。"通过环境整治提升,新居 民的房租价格从每月200元提升 到了每月500元,虽然价格上涨, 但依旧受到了新居民朋友的欢迎, 处于'供不应求'的状态。"石龙村 党总支委员施锋说。随着村内环 境的不断改善,村里越来越多的村 民将自己的房屋改造成民居,不仅 人数变得更多了,范围也不断向全

村扩展,目前至少有一半村民都成 了"出租户",成了美丽环境改造提 升之后最直接的受益者。

从"臭水沟"变成美丽河道, 从"脏乱差"到美观整洁,不仅为 新居民租客提供了良好的生活环 境,也让农户的房屋融入乡村美 景中。经过美丽乡村工作的长期 推进,村民环保的思想逐渐建立 起来,当得知村里要整治的消息 后,石龙村沙浜自然村落村民邵 华良积极响应,第一时间拆除违 章建筑,改造农房结构。"虽然房 间数量变少了,但是房租却提高 租客住得更加安全、更加舒心。" 邵华良说,目前他依靠房租,每月 都有不错的收入。

环境的提升,也得到了新居民 的大力肯定。"变化非常大,以前脏 乱的环境不复存在,现在环境越发 的美观了。"住在石龙村的新居民 朱先生说,现在他休息时间也更愿 意去乡间走走看看,感受一下美丽 乡村的新风貌,看到环境变得更 好,他也由衷地感到高兴,让他对 这里更有了归属感。

美丽经济扎根发芽,必须让乡 村的美丽环境"常驻"。"我们成立

自然村落进行推磨式的检查清理, 确保村民房前屋后没有堆放杂物, 没有污水直排等现象。"施锋说,为 了让石龙村内的美丽环境能够一 直保持,他们还加强对河道的清洁 与绿化的管护,让村庄保持常态的

石龙村依托美丽乡村,赋予 "民房经济"强大动力,以美丽环境 带动了美丽经济,实现农民增收, 促进共同富裕。而新仓镇杉青港 村则将花卉产业融入到美丽乡村 建设中,通过打造花卉特色产业

富花"开在杉青港。

"花卉产业不仅增加了土地 的流转费用,直接增加了村里的 集体经济,还带动了周边农户的 就业。"杉青港村党委书记朱军 说。依托花卉产业,不少村里已 经开始从事农家乐、网络销售等 致富模式,拓宽了周边居民的致 富渠道。在发展花卉产业的同 时,杉青港村加大道路建设,不仅 形成了两纵两横道路交通网,还 对村内主要道路进行了亮化工 程,不断优化的农村环境与基础 设施建设又促进花卉产业蓬勃发 展,让共同富裕更加可感。

比学赶超,扬长避短赛实效

管理现场推进会的召开,曹桥街道 石龙村,独山港镇前进村、聚福村, 新埭镇杨庄浜村现场比拼,平湖市 全域秀美比拼赛正式拉开了帷 幕。在那之后,每季度一次比拼成 为了常态。截至目前,6次比拼,16 个自然村落,在一次次的比拼中, 平湖农村人居环境实现大跃升。

"最初,我们平湖的各个乡村 基础并不好,经过评比,不少的自 然村落都被列为了整治村,我们希

水平推进农村环境全域秀美分档 社会事业促进科科长陆也好说。 境全域秀美分档管理实施办法》, 按照分档标准,将全市各行政村 (建制村)分为典范村、达标村、治 理村三档,以农村环境全域秀美为 目标,按照"巩固一批、提升一批、 整治一批"的工作要求,动员各方 力量,整合各类资源,强化各项举 措,加快补齐农村环境短板,全面 提升农民生活品质。

全域秀美比拼,比拼的不只是颜 望通过全域秀美的比拼,以拼促 值,更是全域秀美的决心。"我们每一 水体洁净,无水体障碍物;水面、岸

议'的形式举行,在PK中赛成绩,补短 为此,我市出台了《平湖市农村环 板。"陆也好说,通过比拼赛,各镇街 道、各村都高度重视全域秀美工作。 同时通过现场比拼展示的方式,也让 参会人员更直观地感受全域秀美整治 成果和全域秀美带来的幸福感。

每一次的全域秀美比拼赛,农 村生活污水无直排、无管网破损外 溢等现象;农户分类垃圾桶配备齐 全,垃圾分类正确;农户房前屋后 整洁有序,无乱堆乱放、无家禽散 养;菜园围栏、各类棚架整齐;河道

江南水乡风貌特色等。从全域的 整体美观到小节点的特色完善,都 是比拼赛的内容,现场,参与的人 员走入房前屋后,查看犄角旮旯, 以不留情面、不怕揭丑的态度进行 严格、公正打分,通过互评互比寻 找差距,互学互促共同提升。

如今,全域秀美比拼赛已经经 历了6场比拼,全市农村人居环境 出现了显著提升。"最初我们更注重 环境的改善,实现从治理村到达标 村的提升,随着一次次的比拼,现在 丽庭院的良好生态。

2020年12月9日,随着全市高 改,以拼促提。"市农业农村局农村 季度的比拼,都通过'现场会+集中会 坡无垃圾;节点环境整洁,绿化管 每个村都严格要求自己,越来越朝 护良好,景观小品实用美观,具有着精品村提升迈进。"陆也好说。经 过一次次的比拼,通过"看现场、比 实绩、找差距"的方式,进一步激发 了各村"查问题、补短板、学先进、促 提升"的工作热情,营造"比学赶超、 争当先进"的工作氛围。同时,成功 地把农村人居环境整治工作模式由 突击式、被动式、迎接式转变为制度 化、常态化、长效化。

如今的平湖乡村,在全域秀美 的整治下,一个个村落旧貌换新颜, 呈现了村村有美丽村落、家家有美

群众点赞

林阳

(广陈镇山塘村村民)

我在外地工作,每次回到山塘村都能感受到这里 喜人的变化。不仅环境变得越来越整洁,各种景观的 修建也让农村更加漂亮。小村庄变成了美丽景区,充

姚泉龙

(新仓镇杉青港村村民)

全域秀美工作推进之后最直观的感受就是村里的环 境变得越来越好了,以前脏乱的环境完全看不到了,家家 户户的房前屋后整洁美观,河水清澈见底,道路、桥梁的 卉产业的优势,让更多的村民能够受益。

陈宏

(当湖街道洁芳社区居民)

现在平湖的乡村建设越来越好了,环境美 丽风景宜人,每个村都有各自的特色,天天去农 村旅游都不会腻。我特别喜欢旅游,现在也不 往外地跑了,在周边农村旅游就能让我感受到 惊喜。我希望每个村在做出自己特色、发挥好 自身优势的同时加强引导,完善基础设施建设, 让游客在游玩时更能感受到美丽的乡间风光。

